2万对"准爸妈"可享免费孕前检查

市政府实事项目"孕前优生"正式启动,符合条件者 可在女方户籍地或居住地享受此服务

本报讯 (首席记者 施捷)今天 举行的"2012年市政府孕前优生实 事项目启动会"透露,今年本市将有 2万对符合条件的计划怀孕夫妇获 得免费的"孕前优生"健康检查服 务。根据市政府实事项目"孕前优 生"安排,本市常住人口中符合生育 政策、自愿接受孕前风险评估的计 划怀孕夫妇,每生一个孩子可以申 请接受一次免费孕前优生健康检查 服务。服务项目包括优生健康教育、 病史询问、体格检查、临床实验室检 查、影像学检查、风险评估、咨询指 导、随访服务等。

孕前4至6个月进行

有关负责人介绍说,原则上,具 有本市户籍的夫妇在女方户籍地享

受此项服务, 非本市户籍的夫妇在 女方居住地享受此项服务, 两地婚 姻的夫妇可在具有本市户籍的一方 户籍地享受此项服务。孕前优生健 康检查最好在计划受孕前 4-6 个 月内进行,主要目的是查找可能导 致出生缺陷等不良妊娠结局的风险

责任编辑:钱滢珠

视觉设计:黄 娟

为确保实事项目的顺利推进, 市人口计生委印发了《关于实施 2012年市政府实事项目——为符 合条件的计划怀孕夫妇提供免费 孕前优生健康检查服务的通知》, 明确了项目实施内容、实施要求 和实施进度。各级人口计生部门 将会同卫生等相关部门, 认真抓 好摸清底数、宣传倡导、健康教 育、预约受理、随访服务各个环

节,同时充分发挥专业机构、专家 团队的作用,加强服务人员的技 能培训,并不断完善制度、规范程 序,加强质量控制。

去年15%查出风险

今天的会议同时透露 近几 年来, 市人口计生委积极推进免 费孕前优生健康检查试点,依托 复旦大学附属妇产科医院建立市 出生缺陷一级预防指导中心,依 托上海市计划生育科研所设立上 海市孕前优生项目临床检验质量 监测指导中心。全市所有区县目 前都委托专业机构开展免费孕前 优生健康检查和咨询服务。本市 还组建、培训了一支近300人的 社区优生促进咨询指导员队伍,

开设了提供优生优育科学知识和 服务信息的网站,提供网上自评、 在线咨询、手机短信等多种服务, 组织相关学科专家撰写了诵俗易 懂的优生指导手册。

本市杨浦、静安、松江3个区是

国家优生项目试点区。2011年,本 市接受免费孕前优生健康检查的计 划怀孕夫妇达 1.7 万余对, 发现有 较高风险的对象约占15%,均给予 了进一步诊治、暂不怀孕或调整生 活方式等指导。

【相关链接】

免费"孕前优生"健康检查服务流程

- 办理预约手续,接受优生知识健康 教育和孕前风险自我评估;
- 到定点医疗机构接受身体 健康状况询问: ● 优生体格检查、实验室和

影像学检查;

- - 后续咨询指导和随访服务

市民可向区(县)人口计生部 门咨询,也可以拨打市人口计生委 '12356"阳光计生服务热线询问或 登录市人口计生委官方网站 www. popinfo.gov.cn 查询。

Ш

医

院

成

<u>V</u>

实

团市委社科院举办"雷锋精神"微博大讨论

学雷锋无需"高大全"

本报讯 (记者 陆梓华)新时 代,雷锋精神应该如何继承和发展? 雷锋,能否成为当代青年的精神榜 样? 团市委和市社科院昨天下午联 合主办"雷锋精神与上海青年价值 取向"微博大讨论活动,与会专家和 网友通过腾讯微博开展互动。

"雷锋精神贵在其独特的社会 背景,为了迎合当下青年的价值 观,是否应该做出改变?"网友"风 吹泣的殇"提问。市社科院青少所 所长杨雄认为,学雷锋也要与时俱 进,不能"高大全",要塑造一个可敬 可爱的活生生的雷锋形象, 才能让 雷锋和如今的年轻人走得更近。他 的观点得到了不少网友赞同。"雷锋 精神不是那么大,每个人都可以做 到,也可能只是你自己做了,而不 "网友"陈珏"说。

有网友感叹,"现在雷锋少了, 雷人多了! 知足少了,贪婪多了! 道 德少了,冷血多了! 诚信少了,食言 多了……"面对这样的质疑,另一名 网友"晚晚的棉"建议同龄人,"遇到 需要帮助的人,学会换位思考,也许 不用学习任何人, 你就会伸手, 助人 一臂之力。"上海社科国际创新基地 文明办主任王泠一将雷锋精神理解 为"向善,为他人着想"的思维方式, 而第一步就是对自己负责,这才能 更好地服务他人。

团市委与市社科院还将围绕 "公正""包容""责任""诚信"等关键 词开展"上海青年价值取向"系列微 博讨论,活动将延续至今年5月。



■ 上海报童小学学生在教室里布置了"雷锋角

肖健 摄影报道

新民晚报东方大力神

高考名师辅导 详见本报今日 B16 版 《教育周刊·升学指导》

上海高校将推广 食堂视频监控

本报讯(记者 张炯强 特约诵 讯员 焦苇) 市教委昨天发出通知, 要求加强本市高校食堂食品安全。 上海高校要确保食堂从业人员 100%持健康证上岗,并确保学校餐 饮单位采购主副食品及相关产品 100%索证索票。

上海还将制订《上海高校食堂 安全技防设施标准》,推广食堂和就 餐场所等重要部位实时视频监控系 统,食品卫生现场快速检测设备,食 堂操作间和原料仓库等重要区域电 子门禁系统等安全技防建设。

《名医大家》第二集开拍

本报讯 (记者 施捷 特约通讯 员 宋国梵) 国内第一部医学人物系 列电视纪录片《名医大家》昨天举行 第二集开拍仪式。著名骨科专家、市 六医院于仲嘉教授, 著名肝脏专家、 中山医院樊嘉教授,著名中医专家、 上海中医药大学施杞教授和严世芸 教授等17人将成为纪录片中的主角。

罕见病存在高误诊与漏诊

本市今开展罕见病日宣传与患者关爱活动

本报讯 (首席记者 施捷)今 天是第五届国际罕见病日。市红 十字会、市教育基金会、市儿童健 康基金会、市医学会罕见病专科 分会的领导与专家今天前往市郊 罕见病患者的家中走访。与此同 时,由市医学会罕见病专科分会 与中华慈善总会罕见病办公室主 办的"罕见病日宣传活动"在新华 医院、儿科医院、瑞金医院和第六 人民医院等数家医院展开。

"罕见病"又称"孤儿病",是 指患病率极低的一类疾病。约有 50%的罕见病患者在出生时或者 儿童期即可发病,死亡率高。目前 我国的罕见病面临"诊断率低、治 疗率低"的两大难题。

由于罕见病的症状涉及血 液、骨科、神经、呼吸、重症等多学 科,不少医生对于罕见病的认知

有限,因此存在高误诊、漏诊的现 状,病人往往辗转2到3家医院可 能都无法确诊,这为罕见病患者的 后续就诊带来了巨大的阻碍。

市医学会罕见病专科分会主 任委员李定国教授指出,罕见病 患者就像其他疾病的患者一样, 就在我们身边生存得艰辛而挣扎, 他们不应该独自面对这样的困境, 社会应该给予他们应有的帮助。

本报讯(记者 施 瞻性管理环境的医疗 机构,复旦大学中山医 院-BD 中国"医院感染 控制实践基地"今天上 午在沪挂牌成立。

沪挂牌成立。 作为首个在中国 建立的医院感染控制实 建立的医院感染控制实践基地,合作双方将在 分享医院感染控制丰富 断更新的医疗需求,系 统地开展各项医院感染 控制指标、数据的收集、 统计和分析处理,并建 立科学的循证医学系 统, 最终转化为我国医 院感染控制的质量标 准,并通过对周边地区 医院专业人士的教育培

训,带动整体院内感控质量的提升

中华预防医学会感染控制分 会主任委员、中山医院感染科主任 胡必杰教授指出,去年年底发生在 安徽涡阳和河南永城市的聚集性 丙型肝炎感染事件,就是医疗机构 违规操作而导致的典型医源性感 染事件。他强调说,将医院感染控 制作为一个学科,设置专业学术课 程,制定符合我国国情的标准操作 指南,吸引和培养高素质的感控专 业人才, 已是我国医院感控事业发 展的当务之急。

上海市经济管理学校 建职教联盟 搭合作平台 www.sems.cn

2011 年全国公共文化服务综合指数排名今公布

上海人均享有文化服务水平最高

本报讯 (记者 王蔚)"2011年 全国 31 个省市自治区公共文化 服务综合指数排名"今天公布, 广东省和上海市分别摘得了公 共文化服务综合指数总量和人 均的第一名,

由上海高校都市文化 E-研究 院组织研制的公共文化服务指数, 是为了使各地找到自己在全国的 坐标,从而更好地提高本地区公共 文化服务的能力和水平。主持这项 课题研究的上海师范大学教授孙

逊说, 课题构建了"公共文化投 入"、"公共文化机构"、"公共文化 活动"、"公共文化享受"四个评价 维度,一共运用38个指标,通过科 学的计算公式和方法,不仅得出了 31个省市自治区公共文化服务综 合指数总量排名和人均排名,而且 还分别排出了四个评价维度的排 名,以及各地公共文化服务人均投 入绩效排名等一系列重要的数据。 排序所依据的数据, 主要是根据 2011年的中国统计年鉴、中国文化

文物统计年鉴和全国文化发展统 计分析报告中列出的权威数据。

据统计,2011年全国31个省 市自治区公共文化服务综合指数 总量排名前3位的是广东、江苏、 浙江,人均综合指数排在前3名的 是上海、北京、天津。四个评价维度 中每一个评价维度都有独立的排 名,而每一个排名都呈现了复杂多 样的面目,如公共文化投入综合指 数, 总量排在前3位的是广东、浙 江、上海,人均排在前3位的是上

海、北京、青海:公共文化机构综合 指数, 总量排在前3位的是四川、 河南、广东,人均排在前3位的是 西藏、青海、新疆:公共文化活动综 合指数,总量排在前3位的是山 东、河南、江苏,人均排在前3位的 是北京、上海、辽宁;公共文化享受 综合指数,总量排在前3位的是江 苏、广东、浙江,人均排在前3位的 是上海、天津、浙江;而公共文化服 务人均投入绩效指数排在前3位 的是辽宁、广西、江苏。